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Solicitação de Matrícula 
 

Este guia tem por objetivo auxiliar discentes da UFBA no processo de 

solicitação de matrícula em componentes curriculares. 

●​ A matrícula online estará acessível apenas no período destinado a essa 

etapa de solicitação de matrícula, conforme o calendário acadêmico da 

UFBA (consultar em www.supac.ufba.br); 

●​ A solicitação somente será efetivada após o período de ajustes, pelos 

departamentos, e o processamento da matrícula pela STI; 

●​ Para realizar a solicitação de matrícula, o(a) estudante deve estar 

logado no Portal do Discente, com o perfil Discente. 
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1.​Consultando Turmas e Horários no Portal Público do SIGAA  

Antes do início do período de matrícula já é possível consultar as turmas e 

horários oferecidos. Para isso, utilize o Portal Público do SIGAA, com os 

seguintes passos. 

●​ Acesse o Portal Público: https://sigaa.ufba.br/;  
●​ Selecione Ensino > Cursos de Graduação (Figura 1.1);  

  

 

Figura 1.1. Portal Público - SIGAA (Ensino > Cursos de Graduação)  

 

Na tela seguinte informe o Nome do Curso e selecione Modalidade Presencial 

●​ Na tela de Consulta de Cursos de Graduação (Figura 1.2), selecione 

o Curso que deseja ver as turmas ofertadas, clicando na Lupa;  
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Figura 1.2. Tela de Consulta de Cursos de Graduação  

 

●​ Na tela do curso (Figura 1.3), selecione o Menu Ensino > Turmas; 
 

 

Figura 1.3. Menu Ensino > Turmas  
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●​ Na tela de seleção de turmas (Figura 1.4), deixe em branco para 

retornar todas as turmas ofertadas para aquele curso. Clique no 

botão Buscar.  
 

 

Figura 1.4. Tela de Seleção de Turmas Oferecidas  

 

●​ Será exibido o relatório de turmas daquele curso (Figura 1.5). 
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Figura 1.5. Relatório de Turmas Oferecidas por um Curso de Graduação 1 

 

1 Por motivos de segurança e privacidade, ainda que as informações estejam no Portal Público do SIGAA, 
nomes de docentes foram removidos deste Guia. Contudo, na consulta pública do SIGAA estão visíveis. 
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2.​Acessando o SIGAA  

●​ Acesse https://sigaa.ufba.br/; 
●​ Clique em Login (Figura 2.1); 

 

 

Figura 2.1. Portal Público - SIGAA (Login) 

 

●​ Insira seu Usuário e Senha; 

 

Figura 2.2. SIGAA - Tela de Acesso (Login) 

Após a inserção do usuário (login) e senha, clique em Entrar.2 

2 Se for o seu primeiro acesso ao SIGAA, ele ocorrerá com o seu CPF e senha provisória enviada pela STI. 
Recomendamos que acesse o vídeo de orientações para acesso ao SIGAA que preparamos.  
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Importante! Caso não tenha recebido a senha de acesso:  

●​ utilize o seguinte link de recuperação de senha:  

https://sigadmin.ufba.br/admin/public/recuperar_senha.jsf   

●​ informe o seu cpf como login e o seu e-mail cadastrado no 

sistema para gerar uma nova senha.   

 

 Não sabe qual é o seu e-mail cadastrado no sistema?  

●​ consulte a secretaria acadêmica do colegiado do seu 

curso, pois eles possuem permissão para consulta e 

alteração do seu email no SIGAA.  

  

Continua com problemas para realizar o seu acesso?   
●​ informe o colegiado do seu curso e solicite que abram um 

chamado junto à STI, através do email helpdesk@ufba.br. 

 

Contamos com seu apoio para evitar sobrecarga  
às equipes de atendimento. 
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a)​ O acesso à tela de funcionalidades do SIGAA para discentes que 

tenham outros vínculos com a UFBA (ex.: técnico-administrativo ou 

docente), ocorrerá por meio da tela de Vínculos Encontrados (Figura 

2.3) ou tela de Módulos > Portal Discente (Figura 2.4); 

Figura 2.3. Vínculos Encontrados (SIGAA) 

 

●​ Acesse o Portal do Discente 

 

Figura 2.4. Módulos do SIGAA (Portal Discente) 
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b)​ O estudante que possua apenas esse vínculo será direcionado para a 

tela de execução das funcionalidades do SIGAA (Figura 2.5); 

 

 
Figura 2.5. Tela de funcionalidades do discente 

 

3.​Solicitação de Inscrição em Componentes  

 

Para solicitar inscrição em componentes, você deve realizar os passos 

descritos a seguir.  

a)​ Na tela de execução das funcionalidades do SIGAA (Figura 3.1), 

posicione o cursor do mouse no Menu Ensino > Matrícula On-Line > e 

clique em Realizar Matrícula; 
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Figura 3.1. Tela de Funcionalidades do SIGAA. Menu "Ensino" 

b)​ Na tela seguinte (Figura 3.2), são fornecidas instruções para seleção 

das turmas. ​

Após a leitura do texto, clique em Iniciar seleção de turmas; 

 

Figura 3.2. Tela com Instruções de Matrícula 
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c)​ Observe na Figura 3.3, itens em destaque, que é possível ter acesso 

aos dados do currículo do seu curso, no link indicado em Clique Aqui. 
Note também que, próximo aos dados do discente, existe a opção Ver 
histórico, que permite consultar o histórico do estudante; 

 

Figura 3.3. Tela da seleção de turmas 

d)​ Nessa tela (Figura 3.3) são apresentados os dados do estudante, e logo 

em seguida as turmas abertas para os componentes do seu currículo 

(Figura 3.4). 

Leia a legenda, pois ela traduz o significado dos ícones que auxiliam na 

seleção.  

Observe que os componentes são apresentados em níveis, sendo o 0º 
Nível composto pelos componentes optativos e os demais níveis aos 

componentes obrigatórios em seus semestres correspondentes.  
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Figura 3.4. Turmas abertas para os componentes do seu currículo 

 

e)​ Note que existe um quadradinho ao lado da indicação de cada nível, 

caso queira selecionar todos os componentes desse nível. Caso 

contrário, selecione individualmente os componentes de sua escolha.  

 

Por exemplo: 
 

Veja na Figura 3.5 os componentes curriculares FISA75.0 e FISA75.1 

que compõem o bloco FISA75.  

Para solicitar a inscrição em FISA75, você deve selecionar a turma 
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referente à teórica e em seguida a turma referente à prática.  

O código FISA75 somente aparecerá em seu histórico escolar após a 

sua aprovação em ambos os componentes.  

 
Fique atento(a)! 
 

Caso ocorra reprovação ou trancamento em um dos componentes que 

formam o bloco, o outro também terá reprovação e/ou será trancado. 

 

 

Figura 3.5. Tela de seleção e adição de turmas 

f)​ Seguindo na tela de seleção de turmas (Figura 3.5), confira os atributos 

de cada componente, como turma, docente, horário e local.  

●​ Em relação ao HORÁRIO é importante entender o formato em que ele é 

apresentado, composto por uma sequência de número(s), letra e 

números; 

●​ O(s) primeiro(s) número(s) indica(m) o(s) dia(s) da semana, começando 

pelo 2 (segunda-feira). A letra representa o turno e os restantes dos 

números indicam os horários de aula daquele turno.  
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Por exemplo: 
O horário da Turma 02 de MATA50 é 2M1234, o que significa que 

as aulas desta turma ocorrerão: segunda-feira, no turno da 

manhã, nos 4 primeiros horários (Figura 3.5).  

Assim, o código representa: 

■​ 2 : segundo dia da semana - segunda-feira;  

■​ M : turno Manhã  

■​ 1234 :  os 4 primeiros horários do turno da manhã, 

iniciando às 7h (ou seja, das 7h às 10h40).  

 

g)​ Depois de selecionar os componentes desejados, clique em Adicionar 
turmas selecionadas (Figura 3.5); 

h)​ Uma mensagem será exibida, confirmando as turmas selecionadas 

(Figura 3.6a);  

Caso ocorra algum problema nas turmas selecionadas ​
(ex. choque de horário), será exibida mensagem de erro 
sinalizando o problema a ser sanado.   

Observe as orientações apresentadas na tela, importantes para que o 

processo seja executado de forma correta.  

i)​ Note na Figura 3.6a que as turmas são apresentadas na seção ​

Turmas Selecionadas. É possível também visualizar as turmas 

selecionadas no formato de quadro de horários (Figura 3.6b);  

j)​ Se desejado, é possível remover turmas da sua seleção como ilustra a 

Figura 3.6a:  

Para remover a solicitação de inscrição em um componente,  

●​ clique no ícone da lixeira  ao lado da turma que deseja excluir.  

●​ Há também a opção de remover todas as turmas, clicando no 

ícone , ao lado do total de horas;  

●​ Para efetivar as mudanças, clique em Salvar Alterações. 
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Figura 3.6a. Turmas selecionadas. Salvando alterações realizadas.  

 

Figura 3.6b. Turmas Selecionadas - Quadro de horários. 
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k)​ Após salvar as alterações, será necessário confirmar a solicitação de 

matrícula (Figura 3.7a): 

●​ Confira as turmas selecionadas; 

●​ Caso seja solicitado, informe o seu dado pessoal (CPF, RG ou 

Data de Nascimento) (Figura 3.7b); 

●​ Digite sua senha no espaço indicado; 

●​ clique em Confirmar Matrículas. 

 

Figura 3.7a. Confirmação de solicitação de matrícula, com Senha e CPF como Dado Pessoal Aleatório 
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Figura 3.7b. Confirmação de solicitação de matrícula, apenas com Senha 
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l)​ Confirmação da solicitação de Matrícula: Solicitação de matrícula 
confirmada com sucesso!  

Clique em Imprimir comprovante para ter acesso ao comprovante de 

solicitação da sua matrícula (Figura 3.8).  

 

Figura 3.8. Mensagem de confirmação de solicitação de matrícula exibida na tela 
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Na tela (Figura 3.9), confira seus dados e clique em Imprimir (final da página) 

 

Figura 3.9. Imprimir o Comprovante de Solicitação de Matrícula 
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4.​Solicitação de Componentes de Outros Cursos 

Antes de solicitar componentes oferecidos para outros cursos (componentes 

livres), esteja ciente das seguintes regras: 

●​ O componente solicitado não pode ter pré-requisito não cursado; 

●​ O componente não pode apresentar choque de horário com algum outro 

componente solicitado pelo estudante;  

●​ Para que a sua solicitação seja contemplada, o componente deve 

apresentar vaga disponível após atendidas as demandas prioritárias; 

●​ Observe o limite de carga horária livre da estrutura curricular do seu 

curso. Se houver uma indicação de carga horária livre em seu currículo, 

deve ser seguido o limite apresentado. Caso contrário, deve ser seguido 

o que consta no regulamento de ensino da UFBA que prevê o limite de 

10% da carga horária do curso em componentes livres. 

 

Para realizar a solicitação de componentes de outros cursos, repita os dois 

primeiros passos da Seção 3: Solicitação de Inscrição em Componentes: 

a)​ Na tela do Portal do Discente, selecione o Menu Ensino > Matrícula 
On-Line > e clique em Realizar Matrícula (Figura 3.1). 

b)​ Na tela seguinte (Figura 3.2), leia as instruções de matrícula para os 

cursos da graduação e clique em Iniciar seleção de turmas. 

c)​ Na tela de seleção de turmas (Figura 4.1), clique em Buscar turmas 
abertas; 

d)​ Leia a instrução fornecida (Figura 4.2) e escolha ao menos um critério 

de sua preferência para buscar o componente.  

Importante: 
É essencial utilizar ao menos uma das opções para filtrar as 

turmas abertas de outros cursos, evitando o retorno em excesso. 
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Figura 4.1. Seleção de turmas em outros cursos: Buscar turmas abertas 

Figura 4.2. Tela de Filtro para Buscar turmas abertas 
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●​ Ao escolher filtrar, por exemplo, pelo Nome do Componente, digite-o no 

espaço indicado > clique em Buscar;  
●​ Serão apresentadas as turmas abertas encontradas (Figura 4.3);  

●​ Leia a legenda e veja os detalhes da turma para conferir as informações;  

●​ Escolha a turma desejada e clique em Adicionar turmas 
selecionadas3. 

 

Figura 4.3. Buscando outras turmas abertas: Adicionando a turma selecionada 

 

e)​ Na tela seguinte (Figura 4.4), uma mensagem de confirmação será 

exibida na tela, indicando as turmas selecionadas. 

 

3 Atenção: Caso retorne uma quantidade excessiva de turmas, deve-se descer a barra de rolagem e 
buscar o botão para Adicionar Turmas Selecionadas.  
Apenas no exemplo do Guia colocamos junto, porém não será sempre próximo dessa forma. 
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Para confirmar, clique em Salvar Alterações; 

 

Figura 4.4. Tela de confirmação de turmas selecionadas com sucesso. 

 

f)​ Para finalizar a solicitação de inscrição em um componente de outro 

curso, confirme a solicitação de matrícula (Figura 4.5): 

●​ Caso seja solicitado, informe o seu dado pessoal (CPF, RG ou 

Data de Nascimento); 

●​ Digite sua senha no espaço indicado; 

●​ Clique em Confirmar Matrículas. 
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Figura 4.5. Confirmando a solicitação de matrícula 

 

Na tela seguinte (Figura 4.6), clique em Imprimir Comprovante, 

para ter acesso ao comprovante de solicitação de matrícula.  
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Figura 4.6. Confirmação da solicitação de matrícula 

 

Na tela seguinte (Figura 4.7), confira os dados e ​

clique em Imprimir no final da página. 
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Figura 4.7. Comprovante de Solicitação de Matrícula 
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5.​Solicitação de Flexibilização de Pré-Requisito 

 

Para solicitar flexibilização (quebra) de pré-requisito em componentes 
obrigatórios, a(o) discente deve estar atento(a) a algumas regras e passos: 

●​ Antes de solicitar a flexibilização, a(o) discente deve solicitar inscrição 

em todos os componentes que deseja cursar no semestre, inclusive o 
componente que é pré-requisito para aquele que deseja solicitar 

flexibilização (ver Seções 3 e 4 deste Guia);   

●​ Não é permitido solicitar flexibilização para componente com turma 

teórica que se divide em mais de uma turma prática (componente tipo 

BLOCO); 

●​ Para estar apto(a) a solicitar a flexibilização, a(o) discente deve ter sido 

reprovado(a) no componente que é pré-requisito, com nota diferente de 

zero (0,0). Veja o exemplo na Figura 5.1.  

●​ Somente será permitida a flexibilização de pré-requisito para um 

componente por semestre;  

●​ Se o estudante trancar ou excluir o componente da flexibilização, o 

componente que exige o pré-requisito também terá sua exclusão ou 

trancamento processado.  

 

Figura 5.1. Exemplo de Reprovação em componente que é pré-requisito com nota diferente de zero 
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a)​  Acesse o Portal do Discente:  

Posicione o cursor do mouse no Menu Ensino > Matrícula On-Line > 

Realizar Matrícula com Flexibilização de Pré-requisito (Figura 5.2). 

Figura 5.2. Menu ‘’Ensino” > Solicitação de Matrícula com Flexibilização de Pré-requisito  

 

 

 

b)​ Para realizar a solicitação, caso haja alguma turma disponível para a 
qual você atenda o critério de flexibilização de pré-requisito (Figura 5.3), 
confira a turma indicada e clique em  (selecionar turma);  
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Figura 5.3. Menu ‘’Ensino” > Selecionar Componente para Flexibilização de Pré-Requisito  

 

c)​ Na tela seguinte (Figura 5.4), confira os dados da turma; 

Observe que a disciplina que é pré-requisito também será apresentada 
como Pré-Requisito Flexibilizado; 

Clique em Confirmar Matrícula; 

 

d)​ Será exibida (Figura 5.5) a mensagem: ​
Matrícula submetida com sucesso!  
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Figura 5.4. Confirmar a Matrícula com Pré-Requisito Flexibilizado  

 

Figura 5.5. Confirmação da submissão de matrícula 

 

Clique em Comprovante e realize a impressão, salvando em PDF. 

Essa é uma parte fundamental do processo. 
 
 

Na tela seguinte (Figura 5.6) são apresentadas as solicitações anteriores 
e o componente com a Flexibilização de Pré-Requisito  
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Figura 5.6. Comprovante da solicitação de matrícula com flexibilização de pré-requisito 

 

No final da página do comprovante, clique em Imprimir 
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6.​Informações Finais 

 

Até a data final do período de matrícula on-line, é permitida a alteração das 

turmas selecionadas, adicionando outras turmas ou removendo aquelas 

previamente escolhidas.  

O deferimento de suas solicitações de matrícula está sujeito ao processamento 

da matrícula, que classifica as/os estudantes em cada turma com base nos 

critérios de escalonamento. 

Caso necessite de suporte, esclarecimento de dúvidas ou sugestões, entre em 
contato com a secretaria acadêmica do colegiado do seu curso, que 

poderá lhe orientar como proceder em seu caso específico.  

Antes de qualquer coisa, verifique se sua dúvida ou necessidade já está 

esclarecida nos canais oficiais de informação: 

Veja as orientações e tutoriais 
(vídeos e guias), consulte as 

perguntas frequentes (FAQ), e 
acompanhe as novidades no portal 

oficial do SIGAA: 
https://ufbasim.ufba.br/sigaa 

 

  

Acompanhe as redes sociais e site da 
SUPAC, para informações oficiais 

atualizadas: 
https://supac.ufba.br/   

@supac.ufba  
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